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Két kapu.
Még a legopíimistább lapok sem kö­

szöntik valami nagy hozsannával a mos­
tani népszámlálás eredményét. Pedig 
olyan időket élünk, a mikor minden esz­
közt (el kellene használni arra, hogy a 

csüggedést, a kélségeskedést a nemzetből 
kiirtsuk és annak a helyébe lelkesedést 
öntsünk. És mivel önthetnénk lelkesedést, 
ha nem azzal, hogy ime. tíz év alatt 
ennyit haladtunk, ennyit erősödtünk, eny- 
nyivei jutottunk előbbre mint mások, van 
tehát reménység a jövőre nézve?!

Szükségünk volna a vigasztalásra — 
és ezt a biztatást a népszámlálás adatai 
csak rózsaszínű szemüvegen át nézve 
adják meg.

A statisztikai hivatal előzetes közlé­
sei szerint Magyarország lakossága az
1910. év végén 20.850,700 volt. Szapo­
rodtunk az utolsó 10 év alatt 1 596,000 
lélekkel, ami 8 3 százaléknak felel meg. 
Ennek így első látásra ö/iilnünk kellene, 
hiszen erősödést, haladást olvasunk ki e 
számokból, meghaladtuk a 20 milliót!

Vannak azonban más adatok is. Az 
elmúlt 10 évben kerekszámban másfél­
millióval erősödtünk. Igen ám, de 
1890 töl 1900 ig meg közel egy millió 
nyolcszázezer volt a gyarapodás, a mi 
százalékszámokban annyit jelent, hogy 
mig most 8’3 százalék a szaporodás, az 
előbbi tízéves ciklusban 10 2 százalék 
volt a szaporodási kulcs. Tiz év alatt 
tehát a szaporodási százalék két száza­
lékkal csökkent. A születések számi a 
halálozások számát az elmúlt évtizedben 
2.268 712 vei haladta felül, legalább eny- 
nyivel kellett volna tehát többen lennünk 
és ez esetben az eddigi 10 százalékos 
szaporodási arányt jóval felül is múltúk 
volna A valóságos szaporodás azonban 
672,593 fővel kevesebb, mint a kiszámí­
tott többlet. Több mint félmillió lélekkel 
vagyunk kevesebben, mint a mennyien 
lennünk kellene. Hová lett ez a négy 
vármegyére való lakosság ?

Átengedtük őket csata, vereség, szé­
gyenletes békekötés nélkül Amerikának. 
Sőt még többet engedtünk át. Az utolsó 
tiz év alatt 1,220 000 magyar állampol­
gár vándorolt ki Amerikába, több mint 
fele annak, mint amennyi a születési 

többlet vo’t a halálozások fölött. Az el­
múlt évtized születési többletéből csak 
í ,050.000 lélek körül maradt itt Magyar­
országon, az ezen felüli 1.220,000 fő 
kivándorolt Amerikába. — Sőt még az 
1.050 000-ből is jelentékeny summát le 
kell ütni a romániai, németországi kiván­
dorlásra, úgy hogy az ország természetes 
szaporodása jóval több mint felerészben 
Amerikának és a többi külföldnek jutott. 
Magunk természetes szaporodásából az 
ország határain belül nem maradt több 
egy milliónál, ami pedig csak 5 százalé­
kot tesz ki.

Ez is szomorú, de még szomorúbb, 
hogy az 5 százalékból hogyan lett mégis8 
százalék szaporodás.

A bevándorlás utján.
Még pedig milyen bevándorlás utján! 

Ha sikerülne a mi elnyomott romániai 
testvéreinket megszabadítani és őket visz- 
szahozni az édes hazába, ha az eddig 
Amerikába kivándorolt magyarokkal le­
hetne itt uj, erős magyar ipart és keres­
kedelmet teremteni, arra a magyar be­
vándorlásra azt mondanék: hozott az 
Isten, testvérek, jöjjetek minél többen. 
Hozzátok a magatok tiszta magyar er­
kölcsét, becsületes szorgalmát, idegenben 
kipróbált fajszeteretét — és c-engő ma­
gyar beszédeteket! A hányán jöttök, any- 
nyíval erősödik ennek az országnak ma­
gyarsága, magyar jelege! Jöjjetek, a há­
nyán csak vagytok, a nagy világon csak 
itt van számotokra hely De a kik jön­
nek — és hogyan jönnek! — nem hoz­
nak magukkal erkölcsöt, csak raffinériát, 
nem hoznak szorgalmat, csak az eszkö­
zökben nem válogatást, hoznak fajsze- 
retetet — de csak maguk iránt, — és 
hozzák a világ legrettentőbben elrontott 
nyelvét, a galíciai kazárjargont. A há­
nyán jönnek, annyival gyengül az ország 
magyar jellege, a hová letelepszenek, 
onnan menekül a koldusbotra juttatott 
nép — menekül útlevéllel vagy anélkül, 
csak ki. ki ebből az országból, ahol ilyen 
honfoglalás indult meg! Senki sem hiv|a 
őket, fajrokonaik, hitsorsosa k sem állják 
az atyafiságukat és mégis jönnek abban 
a rendületlen meggyőződésben, hogy a 
nagy világon itt van számukra a leg­
jobb hely.

A kivándoroltak számát leszámítva a 

természetes szaporodásból csak egy mil­
lióval kellene többnek lennünk. Ha mégis 
másfélmillió a többlet, ez a félmillió 
»nyereség« a bevándorlásra, a galíciai 
bevándorlásra esik. Már pedig ebből egy 
cseppre sincs szükségünk. Bejött félmil­
lió kazár és kimenekült kétannyi keresz­
tény magyar: ime, a népszámlálás igazi 
mérlege.

Rettenetesen szomoru bizonyságát 
nyújtja a mostani népszámlálás a »két 
kapu« hasonlatának. Két kapuja van 
enrek az országnak: az egyik Galícia 
felé, a másik a tengerre nyilik. Az egyi­
ken özönlik befelé egy kétlábú sáskahad, 
a másikon ezek elől menekül ki egy ki­
szipolyozott, kiuzsorázott, koldussá tett 
sokaság. Az országnak pedig veszteséget 
jelent mind a két kapu. Az is, amelyiken 
kimennek. Még inkább az, amelyiken be­
jönnek.

Nem látja senki a két kapu össze­
függését ? Nem látják Budapesten, hogy 
Fiúménál azért menekülnek kifelé, mert 
Vereckénél szabadon özönlik a sáska 
befelé ? Nem sejtik, hogy ezzel a nép­
vándorlással mi rettenetes rossz cserét 
csinálunk ? És nincs odafent egy bátor 
ember, aki meg merné mondani, hogy 
hiábavaló minden kivándorlás-ellenes ak­
ció, mig végleg le nem csapjuk a verec- 
kei országkaput az igazi, az egyetlen 
veszélyes kivándorlásra csábitó és kény­
szerítő ok: a galíciai görbe orrok 
előtt?

A kormány és a kisgazdák. Egyes 
lapokban megjelentek olyan hírek, a melyek 
szerint a kormány keljeiében tanácskozások 
folytak arról, miképen lehetne az egyházi bir­
tokon kisgazdák részére szövetkezeti bérleteket 
létesíteni ? Egyik esfrlap munkatársának alkalma 
volt a kérdésről Lukács László pénzügyminisz­
terrel beszórni, ki a következőket mondta:

— A holtkéz földbirtokának előnyösebb 
és lehetőleg a kisgazdák részére való bérbe­
adásának kérdésével a kormány foglalkozott, 
de hogy az a gyakorla ban megvalósitható-e es 
miképp, arról idő-lőtti lenne most nyilatkozni. 
Mfgemlitendő egyébiránt, hogy a bérlőszövet- 
kezeteket épp n egyházi uradalmak, a nagy­
váradi püspökség és a kalocsai érsekség kezde­
ményezték — mind-ntéle ktlső kormány be­
avatkozás nélkül Az etidtgi kísérletek — a 
nagyváradi püspökség birtokain M zőgyánban, 
Biharkeresz'esen és Tu kán — beváltak.

Elek József és azt a helyiségek sürgős kiürítése miatt
olcsón elárusítom.

üzletérek egész árukészletét megvettem Czillér Imre.
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A modernizmus és cáfolata.
— Szilágyi Dóssá előadása. —
A jogegyenlőség és a haladás századában 

a jelszavakkal való dobálás, a megtévesztés 
korszakát is éljük. Az emberek rohannak az 
életben, a lélek idegesen kapkod, az elmélye­
désre nincs ideje, kedve vagy képessége, nem 
a gondolatokat keresi, hanem a szavakba kapasz­
kodik; másrészt a telkekre nagy elfogultság 
nehezedik, amely a vallást nem mint az ész­
nek, szívnek egyaránt szükséges életelvet te­
kinti, hanem egy folytonossn ostorozó ügyész­
nek tartja, amely sötét cellában és súlyos bi­
lincsben tartja az ember lelki és fizikai képes­
ségeit.

A nagy felületességnek és egyoldalúságnak 
a gondolkozásban, a gyanakvó közönynek és 
irtózó ellenszenvnek, a vallással szemben sike­
rült X. P.us Szentséges Atyánknak, az u. n. 
modernizmus kérdésében kiadott körleveleit az 
emberi ész elleni merényletnek, áthatolhatatlan 
sűrűség terjesztőjének, a tudományos haladás 
kerékkötőjének feltüntetni.

Az egyik körlevél a kezdőbetűjéről »Pas- 
cendi* 1907. szept. 8 án jelent meg, amelyben 
mondhatnám tudományos rendszerben, gyö­
nyörű latin nyelven összefoglalja a mai kor 
vallási tévedéseit »modernizmus* néven, de 
nem annyira ez, mint inkább az 1910. szept. 
1-én kiadott »Motu proprio« körrendelet tá­
masztotta a nagy csatalármát, amelyben gya­
korlati óvóintézkedéseket tesz a modernizmus 
terjeszkedése ellen, amelyek közül különösen 
egyet emlegettek, nem értettek, támadtak, a 
papoktól kívánt modernista esküt.

Mi tehát a modernizmus ? Talán megköti 
a természettudós kezét, hogy kutatásait és kí­
sérleteit folytassa ? Van azokban egy, csak egy 
mondat is, amely a felsőbb mathézis köreit 
bántja ? Van azokban egy tilalomfa, mely a 
történeítudóst, az okmányok birodalmában aka­
dályozza? Talán a mai társadalom demokra­
tikus irányú haladását kárhoztatja ? Vájjon meg­
tiltja a papoknak a tudomány szerétét, lehűti a 
korszinvonalán álló önművelődés nemes törek­
véseit ? Ahány kérdés, annyi nemet kell mon­
dani.

Tud valaki megnevezni egy természet, tör­
ténettudóst, vagy szociológust, aki érezné a 
tanulás és haladás lehetetlenségét, mert (le kel­
lett) letette a modernista esküt? Csak vegyen 
valaki a kezébe egy igazi,tudománnyal behatóan 
foglalkozó egyházi férfiúnak a művé', látni 
fogja, hogy nincs oly hitellenes mü, amit át ne 
tanulmányozhatna, csak a kontárkodók, akik át 
se olvasták a körlevelet, akiknek nincs annyi 
(bölcs) nyelvbeli, vagy bölcseleti képzettségük, 
hogy azt megértsék, akiknek eszük ágában 
sincs valamivel komolyan foglalkozni, azok 
előtt volt X. Pius, körleveleivel együtt oly 
rettenetes botránykő.

A modernizmus a vallást lealacsonyítja, di­
vatcikké teszi, ki akar egyezkedni a vallással, 
ogy. hogy a vallás elveszti minden szellemi, 
erkölcsi, természetfeletti értékét; le a tarja al­
kudni mindazt a vallásból, ami áldozatot kíván 
az észtől és szívtől, nem a következetes élet 
iránytűjének és erejének, hanem az öntudatlan 
és erőtlen kedélyhullá nzás meg lyi vánuláiának 
tartja.

Azt mondja a modernista: »El csak a je­
lenségeket isnerem a természetben, az életben; 
ami a jelenségeken kívül van, az már nem tar­
tozik az ismeretem körébe. Megismerhetem te­
hát mindazt, ami a természettudomány kö­
rébe tartozik, a szabad szemmel n-m látható 
állattól — az óriásokig, a kis füszáitó a pá­
rnáig, a pislogó szikrától a napig mindent ta­
nulmányozhatok, megismerhetek, bámu hatom a 
negyszerüségét és célszerűségét, de hogy van 
Isten, azt n-m tudhatom, m-rt az már r jelen- 

Üzletát helyezés!
Van szerencsém a tisztelt vevöközönséget 
értesíteni, hogy a Szent László-tér

Kishidfőnél 9 éve vezetett :: 

ségeken, a természeten kívül van. Azt nem tud­
hatom, hogy az Isten mit szól, hisz a jelensé­
gek nem mutathatják ezt. Mondhatjátok, hogy 
Krisztus a legérzőbb szív, a legnagyobb gon­
dolkodó, de nem mondhatjuk, hogy Isten, mert 
a jelenségek körébe nem tartozik, Nagyszerű 
szervezet az Egyház, páratlanul állhat történe­
lemben, de honnan tudjátok, hogy isteni, a je­
lenségek erre nem jogosítanak.«

Tehát a modernista halomra dönti az ész 
nevében mindazt, amiben mi hiszünk, nincs ter­
mészetfeletti rend, tehát félre azzal a kegyelet­
tel, amivel a Szentirást forgatjuk, a kinyilatkoz­
tatást hallgatjuk, Krisztust imádjuk. Egyháznak 
engedelmeskedünk, a szentségeket élvezzük.

Honnan származik tehát az a tapasztalad 
tény, amely a századok folyásában oly elemi 
erővel tör ki, hogy t. i. az emberek hisznek ? 
»Van a bensőnkben — mondja a modernista 
mélyen elrejtett érzelem, vágy, kedélyszükség 
let, ami Isten után kiáltoz. Ez a tulajdonképeni 
kinyilatkoztatás. Nézd a nagyszerű dómokat pl. 
a kölni. Óriási méretei, a szines ablakokon ke­
resztül áradó titokszerü félhomály az ember lel­
kében áhítatot, vallásos gondolatokat, elmélyedést 
teremtenek. Nézd, a természet nem a legfen­
ségesebb dóm, amelyben annyi a nagyszerű és 
megismerhetetlen; végtelennek tetsző tengeré­
vel, megsemmisitően magas hegyeivel, lesújtóan 
megnyilatkozó erejével, kifürkészhetetlen titkai­
val, a korszellem, az élet csapásaival, halállal, 
műveltségével stb. ezt a lelkünk mélyén elrej­
tett, vallásosságra hajló érzelmet folyton ébren 
tartja, neveli, táplálja, lángokba hajtja és igy a 
vallás a napirendről soha se kerül le.

Minden vallás ezen érzelem gyermeke. Lé­
nyegileg a vallások közt nincs külör.bség, 
mert minden vallás ezen fejlődésnek induló 
vallásos hajlam termébe. »Tehát mondja a mo­
dernista — mit beszéltek a kereszténységről, 
mmt kinyilatkoztatott vallásról? Nem kell ahoz 
kinyilatkoztatás, hisz annak létre kellett jönni, 
mint ahogy az elveszett magból ki kell fejlődni 
a gyökérnek, törzsnek, ágakntk, gyümölcsnek.

Minek mondjátok, hogy Krisztus Isten ? 
Krisztur istensége nem az esz szavi, hanem a 
tit rk-zerü égek után vágyó kedélynek, fantá­
ziának a terméke. Nem tudjátok azt a hajla­
mát az embernek, hogy szeret félistenéreet csi­
nálni azokból, akiknek eszük és szivük ragyog, 
akiket a kor nagytávolsága elválaszt tőlünk. 
Hát nem istenítitek Ríkócit vagy Petőfit? Nem 
voltak ezek olyan emberek, mint mi? Nem vol­
tak emb ri gyengeségeik? Életükben, beteg- 
ségükben és halálukban nem-e voltak teljesen 
emberiekl Emberek voltak, de a nagy esené- 
nyek, a küzdelmes élet, eszmék nagyszerűvé 
tették őket, levették róluk a köznapiság szür­
keségét és a nagyság, a halhatatlanság méltó- 
ságos bíborában jelennek meg előttün-c, bár az 
ész közönséges embereknek tartja ő<et Krisz­
tus jósága, amellyel mindenkit felkarolt, hogy 
a kötnépet szerette, a farizeusokat tá nadta, 
tanításában annyi bájjal és mélységgel beszélt, 
a külsőségeket lerántotta, a széllé net hirdette, 
őt mgyg/á tette, a képzelet, érzelem stb pe 
dig az istenség keretével vette körül. Tehít 
Jézus csak az érzelem előtt Isten, de ész csak 
embernek tarthatja, csak az érzelem tudja a 
Szentirás kenettel teljes sorait élvezni, az ész 
tartozik mindent elvetni, ami csodaszerü; a hit 
cikkelyek pl. a Hiszek -gy csak az é zelemnek 
a tükre, amelyet az ész ne n fogad tat el. Ah Jgy 
változik a korszellem, a kedélvszükséglet, htn- 
gulat oly hullámzásnak van alá vetve ’a vallás, 
ami igaz az I. században, az más a X ben, más 
a XX ban. Ez tehát méltatlanná teszi a vallást 
a józan észhez, a jótan ész önmigát alázza 
neg, ha hisz, vagyis a mtd rniznas az ész­

szerű és kinyilatkoztatott vallás halála.
Ezek nem újak. Pl. a né net Strausz, a 

francia Reuan, vagy a német P eid' -r és Hír-

vászon és fehérnemű üzletemet 
folyó évi február 1 tő a tu ságos házbér­
emelés miatt a Bémer-téri gyógyszertár 
mellé, a volt Hegedűs János-féle üzlet­

helyiségbe h el ye st em At. 

nack már régen írtak ijféléket, de most az a 
veszély állott elő, hogy kath. papok, mint a 
francia Loisy, az angol Tyrell, az olaaz Murri 
stb. ezt feleleven'tették és kath. bőrben meré­
szekké tette. Ezeknek és másoknak müveiből 
kiválasztott 65 tételt a Szent Atya a Lamen- 
tabili rendeletben kárhoztatott.

A tudomány nevében támadják a vallást, 
ezt egyúttal teszik a tudomány ellen. — A 
természettudomány egy alapgondolatot testesít 
meg: az okság elvét. A természettudomány 
tapasztalatinak tartja azt igazságot, hogy min­
den jelenségnek van oka. Könnyebb mindenről 
megszabadulni, mint ettől a gondolattól; az ész 
képtelen kiirtani ezen igazságot, hogy az oko­
zatot okra kell visszavezetni. A köznapi éle­
tünket ezen törvény áthatja. Az okság törvé­
nyének elfogadása nélkül a tudományra ki kell 
a csődöt, a létezés lehetetlenségét mon­
dani.

Ha azt nem találja meg a jelenségek közt, 
akkor azt azokon kívül keresi. Van-e közön­
ségesebb jelenség, mint a fény? Ki tudja en­
nek az okát a jelenségek közt megtalálni ? 
Senki, hanem felállít a természettudomány egy 
elméletet: hogy a fény az éter rezgése. Tehát 
a természettudomány nem irtózik vissza attól 
a ténytől, hogy az érzékek alá eső tünemény­
nek az okát egy a tüneményen kívül eső, érzé­
keink alá nem eső okban keresse. Tehát okot 
keres ésha kell, a jelenségeken kívül.

Ha most én megállók a természettudo­
mány egy másjk alapgondolatánál, a célsze- 
rüséenél vagyis azon igazságnál, hogyha én a 
legmagasabb számítással és a legfinomabb mű­
szerekkel is rendelkezném, még se tudnám a 
természetet utol érni, az elrendezés dolgában 
is ezen célszerűség okát keresem, bár lelépek 
a természettudomány teréről, de nemcsak ter­
mészettudomány ellenesen, sőt szerinte járok 
el, ha az egész világ alkotóját keresem és pe­
dig a világon kívül, ez nem a vallásosságra 
való hajtás ténye, hanem az okok által leláu- 
colt észnek a működése, nem bágyadt érze­
lem, hanem a hideg ész száraz követelménye.

Akármennyire is haladt a természettudo­
mány az elmélet és a felfedezések terén, de 
nincs egyetlen tétele se, amelynek alapján ki­
mondhatná, hogy a természetrendjén kívül más 
rend nem létezhetik, hogy a tőlünk látható 
természetrendje maga a világrend. Kimondja a 
fizika az általános nehézkedés törvényét, hogy 
a testek egymásra hatnak, a nagyobb tömeg 
vonzza a kisebbet, de csak annyira terjeszti a 
törvényt, amennyire ismeretei terjednek, de 
hogy ez a törvény érvéayes a kettős csillago­
kon, arról nem nyilatkozik, mert körén kívül 
esik. A szigorúan gondolkodó természettudós 
tehát mennyire óvatos. Elismeri, hogy a mi 
tőlünk ismert természet rendje és törvénye 
nem az egész világegyetemé, tehát nem zár­
hat ki egy már tőle nem ismert rendet vagy 
erőt, amelynek megnyilatkozását csodának ne­
vezem.

Tehít ezen 3 igazságot a természettudo­
mány alapján vagy módszerével újra hangoz­
tathatom.

I. A természettudomány elismeri és gya­
korolja, hogy minden okozatot okra kell visz- 
szavezetni.

II. Ha az okot a jelenségek közt nem 
találjuk meg, akkor azokon kívül kell ke­
resnünk.

III. A természetinfománynak egyetlen egy 
tétele sincs, me y azt mandaná, hogy más nem 
létezhetik.

Ea tehát a természettudomány módszeré­
től egyáitalában nem térek el, mikor igy cse­
lekszem. Itt vtn egy hu la, amely több napja 
van a sírban; akik legjobban szerették, halott­
nak tartották, eltemették; sírtak, valóban ha­
lottnak tartották. M >st egy nagy közönség

Midőn a tisztelt vevőközönség eddigi szives pártfogásáért 
hálás köszönetemet fejezem ki, kérem ugyanazt a jövő­
ben is, — részemről ezután is szigorú elvem marad a 
pontos és lelkiismeretes kiszolgálás. Kiváló tisztelettel 
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előtt, aki csodatevő hírében áll, kinyittatja a 
sirt. Hullaszag árad ki. Látják kötelékeiben 
teljesen mozdulatlan. A kö'önség micsoda fe­
szült figyelemben lehetett. Egy szavára kijön. 
Melyik az a tény, amit itt biztosan megállapí­
tani nem lehetne, talán hogy valaki halott, 
vagy előbb halott volt és most él, vagy hogy 
valaki azt mondja a hullának, hogy keljen fel 
és feltámad. A tények mind az érzékeink aiá 
esnek, vájjon vétkezem e a természettudomány 
módszere ellen, ha azt mondom, hogy ezen 
tüneménynek az okát nem keresem a tüne­
mények közt, hanem a tünemények fölött.

Hogy tehát az emberi természetet annyira 
jellemzi a metafizikai hajlam, vagy hogy nem 
tud az emberi ész a tünemények határaira 
szorítva megmaradni. Kitör, kilép a nagy min- 
denségből, ez mutatja, hogy az ész mennyire 
nem tudja kivonni magát azon egyetemes 
igazság alól, hogy minden okozatot megfelelő 
okra kell visszavezetni. Tehát a vallás nem a 
levegőben lóg, hanem az okszerűség fűzi hoz­
zám; nem hullámzó vak érzelem terméke, ha­
nem az ész tárgyilagos, ünnepélyes szava.

A fejlődés (evolutio) elvével a vallást meg 
akarják fosztani természetfeletti jellegétő1, nincs 
kinyilatkoztatás, nincs is rá szükség, hisz a kath. 
vallás nem lenne más mint a fejlődő vallási 
érzelemnek egy tökéletes gyümölcse. E szerint 
nem volt szükség prófétákra, a kinyilatkoztatás 
közvetítőire, nem szükséges Krisztust Istennek 
tartani vallása megértése végett, a kath. vallás 
ezen alakjához elérkezett természetes fejlődés 
utján, ahogy a gyermek elérkezik az öreg 
korhoz.

Mi katholikusok is elfogadjuk a fejlődést, 
de nem uj igazságokhoz való jutásra nézve, 
hanem az igazság megismerésének mélyítésé­
ben. Ugyanazt a Jézus Krisztust imádom gyer­
mek, ifjú és férfi koromban, de mennyivel mé­
lyebben látom az ő istenségének megnyilvánu­
lását férfikoromban, amikor a gondolat határai 
kiszélesedtek, amikor a lelki élet egyéni­
séget bennem tapasztalati ténnyé emeli, amikor 
az emberiség történelmében észrevehetőm az ő 
hatásának lélekemelő eredményeit.

De nem fogadhatunk el oly fejlődést, amely 
a kinyilatkoztatást kívánná, hisz az összehason­
lító vallástudomány a népek vallási életében 
ugyanazt tapasztalja : a folytonos hanyatlást 
Az egyistenséget sokistenség felváltotta a feti- 
sizmus, bálványimádás, égitestek imádása, még 
a legműveltebb népek az egyptomiak, görögöd, 
a rómaiak se tudták az egyistenséget megta­
lálni, sőt a különböző bölcseleti rendszerükkel 
az istenség személyét inkább homályositották, 
mint tisztázták.

Jézusnak tanítása az I-tentő1, világról, lé­
lekről égi magasságban áil az ázsiai világrend­
szerek felett, megemlítve különösen Buddhái, 
aki tulajdonképpen a személyes Isten létét ta­
gadja, az evangélisták pedig egy szóval se árul­
ják el, hogy halavány sejtelmük is lett volna 
ezen vallásaiapitó egykori létezéséről vagy 
tanáról.

A görög vagy római vallás nem is akart 
ráismerni a kereszténységre mint gyermekére. 
Ha a kereszténység a görög bölcseletnek lett 
volna a fejleménye, a római vallásnak bi-tető 
zése, meg lehetne-e magyarázni azt a gőgös 
megvetést, azt a rettenetes üldözést, amit a ke­
resztények szenvedtek. Vájjon nem ismerte 
volna-e fel egy Tacitus, egy Svetomus, vagy 
később a hitehagyott Julianus császár, hogy a 
kereszténységben a klasszikus műveltség gyer­
mekét üldözik.
| í Még a zsidó vallásnak se lehet fejlődési 
foka, mert hisz egyrészt a zsidó vallás is ha­
nyatló félben volt, részint mirdm újítástól 
irtózó farizeusi merevség volt, részint a görög 
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befolyás által megmételyezve pogánysággá fa­
jú t, részint túlzásokba csapó önsanyargatás 
lett, másrészt pedig Krisztus oly tarokkal lé­
pett fel, amelyeket lehetetlen a zsidó vallás 
fejlődési fokának tartani. A messiási eszme 
már eltorzult volt, Krisztus Istenfiusága károm­
lás, o'táriszentsége érthetetlen botorság, a külső 
merev szertartásokat megvető, a benső tiszta­
ságra törekvő erkölcstana forrásba hozta a fa­
rizeusok haragját.

Nem lehet tehát a különböző vallások fej­
lődési foka, de az is lehetetlen, hogy Krisztus 
alakját a vallásos érzelem, a fantázia tette volna 
Istenné, hogy Krisztus csak ember lett volna, | 
de a rajongás átalakította volna, legendaszerü 
ködbe burkolta volna, úgy hogy a későbbi idők 
Kris tusa eltérne teljesen az rrede itől.

Nincsen olyan klasszikus római iró, kinek 
hitelességét annyi és oly hiteles okmányok bi­
zonyítanák, mint az (uj) Evangéliumokét. Amint 
pl. a Tizenkét apostol tanítása című mü, vagy 
római szent Kelemen levelei bizonyítják, már az 
első században ismerték Máthé, Márk, Lukács 
kö ryveit és az Apostolok cselekedeteit vagy 
Set Pálnak a korinthusiakhoz vagy galatákhoz 
irt levelét, pedig ezen források Jézust nem em­
bert, mint mithologiai alakot, hanem mint cse­
lekvő, magát Istenembernek hirdető Krisztust 
mutatja be.

Minél inkább megyünk előre a II. század­
ban, továbbá a III. század elejéig, annál inkább 
alakul ki előttünk az a megnyugtató és boldo­
gító meggyőződés, hogy az Isten fiának vallott 
Krisztus nem a legendáé, hanem történeté. Szt 
Justin müvében 65 helyet, Szent Irénben 469, 
Terhulliánnál 925 idézetet találunk a Szentirás- 
ból. Mit mutat ez ? Hogy az evangéliumok I. és 
II. században már ismeretesek voltak, Krisztust 
p< dig úgy ismerték, mint ahogy az evangéliu­
mok elénk állítják.

De lehetséges lett volna, hogy ebben a 
történeti időben, amikor a római szabad élet 
virágkora volt, Ktisztusról oly legenda kelet­
kezzék, amely őt Istenné tette volna ? A mitho 
légiának a müveit római világ először nem ked­
vező termő talaja, másrészt 40—100 év nem 
is elég idő, hogy valamely valótlanságot legen­
dává lehetne sűríteni. De még ha ezt meg is 
kísérelték volna, ugyancsak kiábrár dúltak volna 
Krisztus követői, hogy ragaszkodjanak a legen­
daszerü Krisztushoz, mikor a kegyetlen Néró 
megjelentek kínzó eszközeivel, vadállataikkal. “

Lehet-e egy ily legendaszerü személy 
nek akkora történeti hatást elérni, hogy az ő 
alakja az észtől, — szívtől annyi áldozatot ki 
váuó tanításaival túlélte volna a római biro­
dalmat, annyi bölcseleti iskolát ? Lehetséges-e 
egy legendaszerü személyre államot és kultúrát 
alapitam ? L"h-tséges-e egy mithikus alaknak 
annyi millióból álló világbirodalmat alkotni, 
az Egyházat ? Nagyobb hit kell ahhoz, hogy 
Jézust légi nda hősének tartsam, mint Istennek? 
Nem tudja a józan ész ezen nagy erkö csi és 
világtörténelmi okozatokat egy változó mese­
szerű alakra visszavezetni.

Tehát mi következik mindebből ? Krisztust 
annak hitték az I. II. században, akinek most, 
Istennek A modernizmusnak be kell hunyni a 
szemét a történelem előtt vagy megcsonkítani 
az evangéliumot, hogy boldogulni tudjon téte­
leivel. Az okság törvényének feltétlen uralma, 
a Sz-ntirás megdönthetetLn köteleásége, Krisz 
tus, 1st-n embernek beigazolt történelmi alak­
jának fényénél az Egyház minden tanításával 
ragyog, másrészt a modernizmus tételeinek 
inkatagsága, önkényes felállítása napnál vilá­
gosabban áll elődünk

A modernizer us tehát a kereszténység is- 
i teni, történelmi és logikai alapjai ak mm inga 

tásn A tényekkel szembe állít — elméleteket, 
XX. század lélekemelő történetével szemben — 
ingadozó bölcseletet. Tanulmányozza át bárki a 
bö'cselet történetét görögöktől a mai korig, 
látni fogja, ha ki is hagyja teljesen a scholas- 
tikusok rendszerét, akik a Lö'cseletet a theo- 
logia szolgálójának n ondják, hogy az Egyházi 
tekintélytől magát teljesen függetlenítő bölcse­
letnek nincsen egyetlen egy tétele se, amely 
valami bizonyosat fel tudna mutatni az Egyház 
tanával szemben, mert a bölcselet tud kételye­
ket támasztani, de igazságot nem ad.

Az Egyháztörténelméből felénk sugárzik a 
tanegység nagyszerű alapeszméje. — Micsoda 
óriási küzdelmet vívott, hogy a quoszti's usok 
bölcseletével szembe megvédje Krisztus is­
teni személyét. A vélemények borzasztó tö­
meg valóságos ősködöt árasztott sokszor az 
Egyházra és ezen keresztül kitöri az Egyház ta­
nítása utólérhetetlen kristálytúztaságával. Az 
Egyház a világtörténelem legnagyobbszerü képe. 
Drezdában elragadtak Rafael Madonnája arcá­
ról leáradó természetfölötti vonások. Törheti­
tek e képnek keretét, arany ráma helyett gya- 
lulatlan deszkába teg)étek, múzeumból istállóba, 
a kép alapeszméje, szépsége mindig megmarad. 
Törhetitek az Egyház keretét széivá asz'ással, 
szekularizációval, tagjainak üldözésével: a kép 
alapeszméje a spiritus el veritas, a lélek és 
igazság egysége örök és szép marad.

Északról hallatszott egy szózat, hogy a 
katholikusok az tekintély elvével, a protestán­
sok a szabadvizsgálat elvével vezessék vissza 
az embereket Krisztushoz. Az együttműködéshez 
megértés szükséges, a megértést a tanulmány 
teremti meg Tanulmányozzátok a katholikumot 
egész rendszerében és ne kiszakított lapokból 
Ítéljétek meg. Egyes ecsetvonásokból nem le­
het a kép szépségét megismerni, hanem azok 
harmonikus egységétől; töredékekből Szent- 
Péter templomának nagyszerűségét nem ítélhe­
ted meg; csalódul, ha Katona Bánk-bánját egy 
pár jambusból akarod megítélni: nézd az Egy­
házat egész rendszerében, akkor láttatod, hogy 
mig egyrészt a dogmák változatlan acélszerke­
zetéből összerótt épület, ugyanakkor mint lélek 
és igazság megérti korát és tud haladt i. Eny- 
nyi szépség hatása alatt elemi erővel tör ki 
telkemtől: hiszek az Egyházban és Egyháznak.

Vilmos császár Becsben Vilmos 
német császár feleségével és leányával, Viktória. 
Lujza hercegnővel és Joachim herceggel ma 
délelőtt negyed 11 órakor a Nordbahnhofon 
Bécsbe megérkezett. A fejedelmi vendégek fo­
gadására megjelent ö felsége Paar gróf hadse­
géd kíséretével, ö felsége német hadsereg fel­
ügyelői egyenruhában jelent meg. Mellén a 
fekete sasrend. Negyed 11 órakor érkezett meg 
a német császár vonata. Ö felsége előbb kezet 
csókolt a császárnénak, aztán megölelte és meg­
csókolta Vilmos császárt. A felség ezután a 
vonatra, a császár kocsijába szállott s a német 
császárral és kíséretével Petzingbe utazott, ahol 
a főhercegek, köztük Károly Ferenc Józséf, 
presumtiv trónörökös is, fogadták a császári 
vendégeket. Itt mutatták be a presumtiv trón­
örökösnek Vilmos császár leányát. Az üdvözlé­
sek után a császár fejedelmi vendégeivel együtt 
Schönbrunnba hajtatott. Délben családi dejtu- 
ner volt, amelyen az uralkodóház Bécsben 
időző tagjai vettek részt. Este Vilmos császár 
elutazott a délvidékre.
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A képviselöház ülése.
Budapest, március 24.

Berzevicsy A bért elnök fél 11 órakor 
nyitja meg az ülést.

Khuen-Hdderváry Károly miniszterel­
nök előterjeíz i a Pool szerződést.

Wickenburg Márk gróf előterjeszti a 
pénzügyi bizottság jelentését a költségvetés mó­
dosításáról.

Napirend.
Rftdicsevics Lőrinc (horvát). Kérdi a 

minisztériumot, hogy hajlandó e a vasúti prag­
matikai törvényt olyas törvénnyel másítani, 
mely a horvátoknak a kiegyezésben biztosított 
jogait respektálja.

Novák János: A pénzügyminiszter nagyon 
optimisztikus színben látja a gazdák helyzetét, 
holott a nép nyomorúsága mellett biz enyi a iák 
a b rtokárverezések és a kivándorlás statisztikája. 
Tiltakozik a szesz- és gyufamonopolium ellen. 
A boradók reformját kéri. Erről httározati ja­
vaslatot nyuj'. be. A kormány ígéreteket tett 
az állattenyésztés fejlesztésére, de Ígéretüket 
nem váltották be. A tőzsdead5 emelését kéri. 
Azokat, akik nyertek a parcellázás által, súlyo­
sabban kell megadóztatni. Az utkaparók hely­
zetének javítását kéri. A közoktatási viszonyok 
javítását kéri. Nem fogad.a el a javaslatot.

Csermik Ernő: A hivatal-rendszer túlten­
gőiét panaszolja A családalapításra csökken a 
vállalkozás a hivatalnok osztálynál a nehéz meg­
élhetési viszonyok miatt. Egyetemi rendszerű nk 
rossz. Középiskoláink tanításában nincs egysé­
ges terv és praktikus irányzat.

Elnök tiz perc szünetet ad.
Szünet után
Pop-Caicsó István: Polemizál Tisza teg­

napi b-szedtvel. Tiitak-uik az ellen, hogy 
pártja a béke ellen van. Ö« a békeakció mel­
let vannak.

Hédnrváry Károly Pop Cs. István állás­
pontját Rifogásoja és kijelenti, hogy ez az ál­
láspont tu ajd >nkép mi oka az egyetírétés m tg 
nem teremtésének.

Batthyány Tivadar az általános válasz­
tói jogról beszel.

Az ülés 2 órakor ért véget.
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A Katholikus Kör
második böjti estélye.

— Szilágyi Dózsa beszéde a modernizmusról. —
Ismét zsúfolásig megtelt a főgimnázium 

díszterme azzal az előkelő közönséggel, mely a 
Katholikus Kör böjti estélyeit olyan fényes 
külső sikerhez szokta juttatni. Kivált Nagyvárad 
hölgyközönsége körében találnak ezek az elő­
adások lelkes visszhangra; de katholikus fér­
fialak is egyre többen vesznek részt ezeken az 
igazán szép és tanulságos előadásokon. A teg­
napi estélyen olt voltak többek közt: Fetser 
Antal kápt. helynök, dr. Lányi József félsz, 
püspök, dr. Karácsonyi János, Grócz Béla 
kanonokok, dr Hoványi Gyula, Dús László, dr 
Novotny S. Alfonz, dr Vucskics Gyuia, I nrik 
S. Zoltán, Miyer Antal, Brém Lőrinc, dr Ma­
zurek Gyula, dr Némethy Gyula, Jablonszky 
Emil, Rózsa Abrus és még számosán.

Az estély két kiválóan sikerült zeneszám­
mal kezdődött. Először Lukács Annuska adta 
elő zongo án Ckován Magyar honfoglalását és 
Chopin 3 Ecossaise cimü szerzeményét. Jeles 
technikával, igaz érzéssel adta elő mind a ket­
tőt. Ez volt első nyilvános fellépése s a szép 
siker, melynek hangos tanúbizonysága volt a 
közönség tapsa, nem kezdőnek, hanem a teljes 
biztonsággal és készültséggel fellépő mű­
vésznőnek szólt, aki öl még bizonnyal sok 
szép hangversenyszámban fog a közönség gyö­
nyörködni. A másik zeneszámot Katona Kál­
mán zenetanárnak köszönhettük, aki Thomas 
»Ofélia őrülési jelenetét» adta elő cimbalmon. 
A cimbalomról általában az a vélemény, hogy 
nem hangverseny hangszer. Ezt a véleményt 
megcáfolta Katona, aki igazán művészies, ma­
gas színvonalon á'ló játékával az egé<z közön­
ség tapsait kiérdemelte.

Az estély fénypontja Szilágyi Dózsa elő­
adása volt a modernizmusról. Az egész világra 
kiható eszmeáramlattal szembeszállani, azt le­
hetőleg propagá óinak felfogása szerint ismer­
tetni s aztán megcáfolni egy aránylag rövid 
előadás keretébea : óriási föladat. E'.zel a föl­
adattal Szilágyi Dózsa frappáns sikerrel tudott 
megküzdeni. Az elfogu tság minden árnyalata 
nélkül, csaknem saját szavaikkal ismertette a 
modernista néz teket, hogy azután ezeket tel­
jes készültséggel, fényes dialektikával* s az igaz­
ság ellenállhatlan erejével cáfolja meg. Dacára 

i a rendkívül elvont témának, S tilágyi mindvégig 
letudta kötni a közönség figyelmén, a hölgye­
két is. A közönség elragadtatással tapsolta Szi­
lágyi Dózsában nemcsak a kitűnő szónokot, ha­
nem a teljes készültségü hitvédőt is. Az elő­
adást lapunk mai számában egész terjedelmé­
ben közöljük.

Uj magyar nemes. A hivatalos lap 
mai szama szerint a király dr Purjesz Zsigmond 
magyar királyi udvari tanácsosnak, a kolozsvári 
tudomány egyetem nyilvános rendes tanárának 
és törvényes utódainak a főiskolai oktatás és 
a tudomány terén sok évi buzgó és eredmé­
nyekben gazdag működésével szerzett kiváló 
érdjmji elismeréséül, a magyar nemességet 
»Belsőecseri* előnovvel adományozta.

Kezdi Kovács László és Szenes 
Flilöp képkiállitása.

Egy táj- és egy arcképfestő vásznai vonz­
zák e napokban a megyeházára, Nagyvárad 
müvészetszerető közönségét. Kezdi Kovács 
László, a táj festő, Cíko’án, Febérmegyében 
1864-ben született. Az erdők poétája, a *pay- 
sage intime« művelője. Tehetségének, látköré- 
nek fejlesztésére nagy külföldi utakat tett, s 
hosszab rövid bb időt töltött a művészet külön­
böző metropolisában. Először 1886-ban állitoit 
ki, a műcsarnok őszi árlatán. »Torontáli szél 
malmok*- képével diszokmányt nyert az 1891 iki 
zágrábi nemzetközi kiállításon. 1893. óta szak­
referense s Pesti Hírlapnak Azóta persze fölül­
kerekedtek nálunk is az impresszionisták, s 
minthogy Kézdi Kovács László nem volt haj­
landó enged nényeket tenni a szélső irányok­
nak (és csúffá tenni a természetet), nem csuda 
hogy ő ma a legjobban lekicsinyelt, becsmé­
relt és rágalmazott tájfestőnk. ♦) A közönség 
azonban ma sem szűnik meg szeretni és be­
csülni az erdők rajongóját.

Szenes Fülöp, ki mostanában nem sokat 
szerepelt kiá lírásainkon, török-szent-miklósi szü­
letésű (1863) tehát az Alföld gyermeke. 1887 tői 
kezdve három éven át a budapesti országos 
mibtarajziskolának volt növendéke Székely Ber­
talan, majd Lotz Károly tanárok vezetése 
alatt. Később Münchenben folytatta tanul­
mányait Marr Károly és Aschbé Frédéric 
műtermében. Először az 18í3 iki téli tárlaton 
láttunk tőle egy arcképet és egy g<nre-t * Ne­
héz elhatározás* cím nel. A szép asszonyok, a 
budapesti, főleg lipótvárosi szép asszonyo« 
méltón kedvelt és keresett festője. Nem csak 
színfoltokat fest, mintáz; az arckép ueki nem­
csak »ürügy« arra, hogy valami »lestői ötle­
tet« vessen vászonra, hanem a modell lelkes 
egyénisége érd .kli, mint Lmbichot, vagy 
Lászlót.

A kö ülbílül 200 ra rugó tájak és arc­
képek jóleső változatossággal és a színek össz­
hangjára tekintettel, igazi artisztikus ízléssel 
vannak elhelyezve a megyeház két termében. 
A zöme, persze a dísztermet ékesíti és avatja 
múzsák tanyájává. A budapesti kiállítások lá­
togatói sok ismerőssel, de kedves ismerőssel 
találkoznak, de uj ism retseget is köthetnek 
szép számmal. Szenes képeinek sorát egy élet­
kép genre k zdi meg: öreg paraszt asszonyok 
suttognak. 1: ilyenkor persze alighanem esik 
némi kár mások becsületében. Szenes, mint 
genre festő is kiváló: kidomborítja a jellemzőt, 
a lényegest, de nem nagyol el semmit. Csupa 
elevenség egy szép fiatalember arcképe is; 2: 
öcícse képmása. Gyönyörű erdei táj Kézdi 
Kovács László képe; 8: sötét tónusokkal, vö­
rös esti pírral. Egyetlen szarvas veri föl az 
erdő csendjét. Uj oldaláról mutatja be magát 
ugyan ő tiroh képével: főleg a Misurina see 
gyönyörű rózsaszínű dolonisszikláival köti le 
figyelmünket 7. Az alpesi tájak tündöklő ra­
gyogó színei pompáznak az O tier hegységből 
vett képein is. Csupa e evenség, lél- k Újvári 
Iguácné arcképe vörös pongyolában, persze 
Szenestől valamint egy öreg egypto.ni aszkéta 
áhítattól áthatott kép nása is. László Fülöpre 
emlékeztet a művész kedves szép Iiatal leányá­
nak képmása, mely persze sok változatban is­
métlődik. Odébb nagy fekete kalapban, mint 
érettebb szépség tűnik elénk, a XVIII, század­
beli nagy angol arcképfestők, Reynold-, Gains- 
horongh Law ence modorában. E'.en a <ájon

*) Még a nemrég még józan Vasárnapi Újság is 
azt irta róla a minap, kollektiv kiállítását ismertetve: 
az ö képei elég jók arra, hogy a csekélyebb intelli­
genciájú közönséget kielégítsék, addig, amig ez a kö­
zönség megérik a „modernek" művészetére

Reggelizés előtt félpohár
Schmidthauer-f-le

Használata valódi áldás gyomorba­
josoknak, székszorulásban szeavadöinek.

i Az elrontott gyomort 
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I 
látható néhány aranysárgáié nu» u erdei kép, 
Kézdi Kovács László ismert es jellemző mo- ; 
dórában. Közel hozzájuk velencei életképek 
Sz-nestől egészséges realizmusu ábrázolatok, ; 
főleg a velencei halászok. Uj oldaláról mutat­
ják Kézdi Kovácsot olaszországi tájképei pl. a 
fano-i vár valamim egy pompás magyarországi j 
motívum: paraszt udvar.

A diszterem keskeny oldalán Feszty Ár- . 
pád millenniumi képe «lőtt díszeleg Szenesnek 
talán legszebb portraitje: Tolnay Akosné arc­
képe; csupa fiatal asszonyos báj, elevenség, 
bensőség. Jobbra, balra tőle két hitalmas táj­
kép K. Kovácstól, egvik oldalon két öreg fa ; 
őszi tájon, a másik oldalon: első hó az erdőn. 
Az utóbbi mellett ismét Szenes leánya tekint 
reánk, de még bakfiskorából. Mellette pompás 
genre-kép: a kis leány kötni tanul. Nem ke- 
vésbbé kedves és eleven a másik: En is vol 
tarn fiatal. Persze, ezt egy öreg paraszt asszony 
mondja a háttérben vigyorgó fiatal falusi szép­
ségeknek. Közel hozzá Kézdinek egy pompás 
téli erdei képe, a szögletben pedig egy ragyogó 
pompájú szinköltemény: virág-ó almai?. A 
mostani kollekció valóban fényes cáfolata a 
mesterre szórt vádnak, hogy sablonos. Annyi 
a változatosság, különfé'eség, invenció a képei­
ben. Persze, itt is vau eieg aranysárga tónusu, 
tehenes erdő, de hát hol az a művész, aki nem 
variál egy-egy kedvenc témát ?

Régi ismerőseink közül való Szenes Fii 
löp életképe: Mea culpa. Elegáns, violaszin ru 
háju leány ül egy pádon, dúlt arccal nézve 
maga elé. Valóságos »symphony in violets. Az 
arc kifejezése megdöbbentő erejű, sz nte tra­
gikus. Tipikus francia arcot mutat B^anfort 
attaché képmása, bécsi szépséget Madame Ui 
rich arcképe. Nem messze tőle egy ragyogó 
budapesti asszony: Frieder doktorné mosolyog 
felénk: csupa diadal, derű és boldog öuérzet. 
A tiroli havasi tájak egész tündöklő szinpom- 
páját varázsolta Kézdi Kovács egy kö- 
zépmagasságu kép keretébe: a fölséges
Ortler [csoport ez, az osztrák Alpesek
koronája. Csupa termé«zft-poézis, idill, intimi 
tás a tárlat egyik legszebb tájképe: négy nyírfa 
a Balaton tájékáról. Gyöngéd, lehelletszerü hi 
deg színek. Alig lehet elválni tőle. Magaslak­
ról is hozott néhány szép kis tájat a mester; kö­
zöttük legjobban lebilincselt egy erdöreszlet 
sötét vidéke játszó telejével. Rendkívül finom 
szintanulmány. Kora-renaissance keretben egy 
klasszikus tájat is láthatunk, melynek erőteljes, 
mély színei Böcklint juttatják eszünkbe.

Közel ho/zá van Kézdi-Kovács Lászlóné 
rendkívül érdekes, eredeti a»ckép»’. Egész a'ak 
Miss Mary Johcson, egy argol énekesnő kép­
mása. Ez» k persze Szenes képe hez tartoznak. 
Ugyancsak az ő ecsetét dicsérik a következő 
életképek : francia leány, Géy de Maupassant-t 
olvassa.; francia midinette (divatárus leány) 
chioggiai parasztleányok, csipkevarrás, végre, 
»mi bennünket, magyarokat közelebbről érint : 
egy kövér, mosolygó öreg kun gazda : Rend­
ben a széna.

A gyönyörű, gazdag s változatos értékes 
kiállítást, melyhez kghatót rég nem láttunk 
Nagyváradon, a legmelegebben ajánljuk a kö­
zönség figyelmébe.

Némethy Gyula dr.

Tavaszi újdonságaimCIPŐ, KALAP
és úri divatcikkekben megérkeztek

REICHARD áruháza

ÚJDONSÁGOK.
Tájékozó:

Március 26. Az ügyvédi kamara közgyűlése.
Március 26. A Biharmegyei takarékpénzlár 

rendkívüli közgyűlése.
Április 2. A Leszámítoló bank rendkívüli köz­

gyűlése.
Apri’is 2. A Népnevelési egylet közgyűlése 

d. e. 11 órakor a megyeházán.
Április 7. A Kath. Kör. utolsó böjti estélye j 

a főgimnázium dísztermében d. u. 6 órakor.
Április 27. D. u. A Biharmegyei nöegylot évi 

közgyűlése.

* Kettős ünnep. A katholikus nagy ün • 
n< pék fényes sorában ma, a glóriás Szűz Anyá­
nak bocsájt (öl illatos tömjént Gyümölcsoltó 
Boldogasszony napján a katholikus egyház. 
Ezen a napon üdvözölte a vakító fehér tuhás, 
liliemos angyal az alázatos, térdre borult Máriát: 
Üdvözlégy Máriái ... A katholikus egyház 
hódolatának, mélységes tiszteletének, az Isten­
anya iránt érzett hálájának ad őszinte kife­
jezést, mikor ma fölemeli imáját a Boldogsá- 
gos Szüzhöz. Tekintettel a kettős ünnepre, la­
punk legközelebbi száma kedden reggel jele­
nik meg.

* Te Deum laudamus Széchenyi 
Miklós grófnak váradi püspökké történt 
kinevezésével Szent László egyházmegyé­
jének árvasága véget ért s ma felhangzik 
templomaiban a hálaadó ima, a Te Deum 
laudamus. A hálaadáshoz hozzá lüzzük 
az őszinte szívből jövő könyörgést, legyen 
az uj egyházfejedelem jövendő kormány­
zása kegyelmében bővelkedő, áldást hozó 
az egész egyházmegyére és sokáig tartó !

A káptalani helynök rendeletére ma 
az egyházmegye temp’omaiban hálaadó 
istentiszte et lesz, melyet a püspöki szé­
kesegyházban 9 órakor fognak megtartani.

* A Rimanóczy szálloda kibővítése. 
Részletesen foglalkoztunk azzal a tervvel, hogy 
Nagyvárad városa a szegényalap részére meg­
vásárolná a Royal kávéház bérlőből a Rima 
nóczy-szálloda és fürdő mellett levő Ppolczy- 
féle hátat s annak lerombolása után, a telken 
építendő uj kétemeletes házzal kibővíti a Ri- 
manóczy-fürdőt, szállodát és a Royal kávéhá­
za:. Kőszéghy József városi főmérnök terjedel­
mes beadványban, tételenkint számítva, mutatja 
ki, hogy a szakbizottságok előtt szerepelt 
10,000 korona évi többletbevételt tényleg el­
éri a város a tervezet keresztülvitele által. Az 
egész ingatlan évi többlet-jövedelme lenne a 
terv keresztülvitele után a szállodánál, a 38 uj 
szoba után 20,940 korona, a kávéháznál 17,000 
korina, a kávis lakásából átalakítandó 3 szál­
lodai szoba után 1650 korona, a fürdőben 6000 
korona, vizdij stb. cimén 1190 korona, össze­
sen 46,789 korona Ezzel sz< rnben kiadás lenne 
a házvétel és építés, szóval az egész transactió 
keresztülvitelére szükséges 556,713 korona köl­
csön évi anr utasára 29,505 korona, f ntar á-ra 
2019 korona, adó, illeték stbite 6422 kor, ösz- 
szesen a kiadás ev< nkint 36,947 korona. Évi 
10 000 korona nem megvetendő en dmény 
Nagyváiad város szegényügyének rende. é-e 
nemcsak égető, hanem sok pénzt igénylő kér­
dés is és ezért a városnak meg kell ragadnj 
minden aikamiat, ami által a szegényügy meg­
oldását közelebb viheti a megvalósuláshoz.

* Rendkívüli közgyűlés a varoshá 
Xán. Hétfős az az 27-én a város törvényható­
sága rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés 
tárgyát két telek átengedés! ügy fogja képezni, 
melyek ezúttal még csak másodízben lévén ki­
tűzve, előreláthatólag nem lesznek tnnyian, hogy 
érdemlegesen tárgyalni leh tne.

* Uj cs. és kir. kamarás. Óielsége, a 
király dr piskáikosi Szilágyi Lajosnak, a nagy­
váradi m. kir. 4. számú honvedgyalogezred fő­
hadnagyának a kamarási méltóságot adomá­
nyozta.

* A város megveszi a Körözs kaizír- 
nyát. A vármegye h itározatilag kimondta, 
hogy eladja a területet, erre Nagyvárad vá­
rj a, talán még jogerőre sem emelkedett a 
a megyei határozat már meg is ajánlotta a te­
lekért az árat. Tegnap ugyanis a város átiratot 
intézett as alispánhoz s ebben kijelenti, hogy 
ha a vármegye el akarja tényleg adni a telket, 
a város szívesen megveszi azt. A város egy­
szerre megígért a telekért 98 000 koronát. A 
város átiratára az alispán tegnap azonnal in­
tézkedett, hogy a kaszárnya ügyében kiküldött 
bizottság e hó 27/», hétfőn délelőtt 11 órakor 
a vármegyeházán össszeüljön és vezesse a to­
vábbi tanácskozásokat. A bizottság tagjai Stäh­
lender Károly, Msrkovics Károly, Varró Domo­
kos, Wallner Ödön dr.

* Az újvárosi óz külvárosi válazz- 
tó k összeírása. Az újvárosi és külvárosi vá­
ros részek képviselő választóinak összeírására 
kiküldőit bizottság most teszi közé, hogy a 
k ét városrész szavazó lisztájának összeállítását 
e hó 27-én fogja megtartani a városi adó­
hivatalban.

* A hegyköz» tg panasza. Nagyvárad 
város törvényhatósága tudvalevőleg elhatározta, 
hogy a hegyközséget összekötő utakat felveszi 
a törvényhatósági utak hálózatába. A határozat 
csak meg lett hozva, azonban a végrehajtásáról 
megfeledkeztek. Tegnap emiatt panaszt adtak 
be a hegyközségiek, akik kérik, hogy a m-q 
kiépítetlen 1600 méter utat a város minél előib 
építse ki. Panaszolják még azt is, hogy az uta­
kat a viz . agyon megrongálta és azok helyr - 
hozatalát a város még mindig nem eszközölt - 
A panaszkodók kérik ennek a pótlását is.

* A bihari reformátusok közgyűlése. 
A bihari református egyházkerület tegnsp érte­
sít» tte az alispánt, h< gy ez évi közgyűlésüket 
április 19. és 20 án tarják meg a vármegyeház 
nagytermében. A közgyűlésre kérik az alispánt, 
hogy a közgyűlési termet bocsássa rendelke­
zésükre.

* Betegszállító detektívek. Pár hét­
tel ezelőtt megírtuk, hogy Bihartordán Gandick 
József nyugalmazott postamester nagyfokú ide­
gessége annyira fajult már, hogy valósággal 
közveszélyes. A szerencsétlen ember nővérével 
Gandlick Gizellával és édes anyjával lakott 
együtt. Hozátaitozói állandóan rettegésben vol­
tak s hogy a nagy beteg embert ártalmatlanná 
tegyék s esetleg megmentsék az életnek, be 
akarták szállítani az elmekórházba. K« azon­
ban nem sikerült, mert a beteg is, a lakosság 
is ellenállott. Végre hogy véget vessenek en­
nek a dolognak Ganddck Gizella az alispántól 
jegyzőkönyvileg kérte a betegnek rendeletileg 
való elszállítását. Az alispán erre elrendelte, 
a beteget ha keli karhataimilag is b: kell 
szállítani az elmekórházba. Hogy a kellemet­
lenséget elkerü jék Gandlick hozátartozói csel­
hez folyamodtak. Budapestről két detektívet 
hozatt.k le Bifi Hordár.« és ott állandó fel­
ügyelet alá vették a házat. A detektívek el­
készülvén mindenre, a községből három ci-

1 gányt is felfogadtak, akik állandóan a detek-
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tivak mellatt ólálkodtak. A dataktiv .k a ked­
vező alkalomra vártak, hogy elfoghassák Gan- 
dlickot. Ez az alkalom azonban késett. Végre 
abban állapodtak meg, hogy csütörtökön este 
Gandlick édes anyja nyitva hagyja a« ’ ablakot 
és a detektívek azon keresztül a szobába men­
nek, ahol a beteget ártalmatlanná teszik. Csü­
törtökön este 10 órakor, mikor Gandlick egye­
dül volt a szobában i detektívek nesztelenül 
kinyitották az ablakot és azon a szobába ju­
tottak. Gandlick annyira el volt merülve, hogy 
a bejövetelt észre sem vette és csak akkor 
kezdett ellenkezni, mikor már a detektívek 
vasmarokzal fogták le. A beteggel ezután a 
községházára mentek, ahol a jegyző megmu­
tatta a beteg embernek az alispán intézkedé­
sét, mire Gand ick mignyugodott és nem el­
lenkezett tovább. A beteget ezutáa beszállítot­
ták a kórházba, értesülésünk szerint a beteg 
már egy alkalommal volt az elmekórházban 
ahonnan javultan távozott.

* A bécsi magyarok köszöneté. Nagy­
várad város a legutóbb tartott közgyűlésén 200 
koronával lépett be a bécsi magyar egyesü­
letbe. A város íme hazafias határozatáért teg­
nap átiratilag mondott köszönetét az egyesület.

* Összedőlt ház. Boros Péter csizmadia 
mester a Bém utca 8. sz. telkén egy egyszo- 
bából álló házat építtetett Mílotai Bálint és 
Boros Sándor kőműves mesterek által. Az 
épület mely már egészen készen volt, sőt 
május hó 1-re már bérbe is volt adva, tegnap 
délelőtt 11 óra tájban összeomlott. Szerencsére 
az összeomlás idején senki sem tartózkodott 
az épületben és igy szerencsétlenség nem törj 
tént.

* Bűntény vagy diák csíny. Vida La­
jos gör. kath. szemináriumi felügyelő tegnap 
délben észrevette, hogy a Tisza Kálmán-téren 
levő szemináriumi épület ebédlőjének villany­
csengőjét valaki levágta. Először azt hitték, 
hogy valamelyik növendék pajkosságból vágta 
le a csengőt, azonban később mikor a portás 
lakása előtt lavő villanycsengőt is levág za s 
az ebédlő villanykörté ét kiszedve találták, valami 
kellemetlen látogatóra gyanakodtak. Ezt a 
gyanút még az is támogatja, bogy az ebédlő­
ben levő székekkel az ismeretlen tettes az ebéd­
lőből a folyosóra nyíló ajtót is eltorlaszolta, úgy 
hogy midőn reggel az ebédlőkor ment takarítani 
a szolga az ajtót csak nagyobb erőfeszítéssel 
a mögötte felhalmozott székek felboritása után 
tudta kinyitni. Mivel az ebédlőből intézeti igaz­
gató dolgozó szobájába s onnan pedig a háló­
szobájába vezet ajtó, amely szobában az inté­
zet Wertheim szekiéaye van elhelyezve, a 
szemináriumban azt gyanítják, hogy vakmerő 
tettesek az igazgató hálószobáját s ott a Wert- 
heim-szekrényt akarták meglátogatni s a csen 
gőket csak azért vágták el, hogy az igazgató 
ne tudjon csengetni s esetleg kívülről ne jö­
hessenek az igazgató segélyére. A rendőrség a 
nyomozást megindította s ez fogja kideríteni, 
bogy egyszerű diák csínyről, vagy pedig egy 
bűntény előkészületeiről van-e szó.

* Miért nem épül a székely hid— 
nagylétai vasút? Biharmegye törvényható­
sága legutóbb tartott közgyűlésén tárgyalás alá 
vette a székelyhid—nagylétai vasút ügyét. Te­
kintve, hogy e vasút kiépüésére a bihari helyi­
érd-ki vasutaknak már igen régen meg van az 
engedélyük, a törvényhatóság kimondta, hogy 
ha az igazgatóság nem hajlandó minél előbb 
megépíteni a vasutat, úgy másokat fog meg­
bízni a vasút leépítésével. A (örvényhatóság e 
határozatára tegnap érkezett m g a vasú tói a 
válasz. E szériát a r.-t. már igen sokat kö tött 
e terv megvalósítására, azonban az érdekeltek 
hozzájárulása hiányában az eddig eredménytelen 
maradt. A legjobban érdekelt községek anyagi 

helyzete ugyanis olyan, hogy a magas hozzájá­
rulást nem tudják megadni. A vármegye pedig 
közúti alapjának túlságos msgterheltetésére való 
tekintettel a hozzájárulást szintén megtagadta.

I A vasút részvénytársasága fejtegeti ezután, hogy 
a vármegyének a törvények értelmében más 
módja is van a vasút támogatására. A vasút 
kijelenti, hogy az esetben, ha a vármegye 
100000 korona hozzájárulást szavaz msg a 
vasút céljaira, úgy azonnal megkezdik annak 
kiépítését. Est különösen fontosnak tartják, 
mert az uj vasút által a vármegyének egy el­
szigetelt része nyerne kapcsolatot a székhely- 
lyel és a vidék fejlődése jelentékenyen lenne 
előmozdítva.

* Merénylet egy gazda ellen Rózsa- 
falva községben egyik vagyonos gazda. Horga 
Tivadar ellen csütörtökön este merényletet kö 
vetett el is keretien egyén. A gazda szobájában 
asztalánál ült és újságot olvasott. Úgy tiz óra 
tájban lövés dördült el és a golyó, az ablakon 
keresztül behatolva, Horga Ttvadtr bal arcába 
furódol. A házbeliek hamarosan bekötözték a 
gazdát, akinek a sérülése szerencsére nem na­
gyon súlyos. Az esetet azonnal jelentették a 
a csendőrségnek, mely erélyesen megindította 
a nyomozást.

| Uj virágüzlet! ! 
I  ------ .——----- -—|
I Fratrics János |

kereskedelmi és mükertész. j
3 Kertészeti telepe: Szent János. - Virág- e 
< : : csarnoka: Szent János-utca 1 szám, : : & 
£ ahol minden időben frissen E
í vágott virágokból készülnek e

| báli, menyasszonyi s alkalmi csokrok |
* szép kivitelben, előnyös árak mellett. íf
* $ 
íí « WWWWWWW*  WWWW¥ W WW

X Vadászok figyelmébe. Tisztelettel érte­
sítem a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóczy-ut 
Moskovits palotában egy modern fegyverüzletet nyi­
tottam, hol mindennemű fegyverek, revolverek és 
töltények kaphatók. Fegyvereket szakszerűen javítok. 
Ladányi József puskumüves és fegyverkereskedő. 
A vadászati évad vége felé közeledik. Felhívom a 
fegyvertartók figyelmét, hogy fegyvereiket javítás 
végett bizalommal hozzák műhelyembe. M. kir. lőpor 
áruda. Telefon 269.

Borzalmas lesz a tavasz 
azoknak, kiknek szeplőt és máj foltot hoz. Ezt egyedül 
a torony alatti Ujváiosi drogéria Hóvirág 
crémje szünteti meg

Könyvtárak kiegészítésére, berendezésére 
költségvetést küld: Bankó Atur könyvkeres 
kedő és Modern Antiquarium Nagyvárad. Rákóczi­
ul 10. sz. Ugyanott mindenféle könyvek legjobb 
áron vétetnek

Double-kelme 
újdonságok 

FLEGMÁN 
cégnél, Bémer-tér.

128

í

* Megnyitás. A Püspök fürdőben e hó 
25-én szombaton megnyitom az összes meleg 
fürdődet, úgymint tükör- és kádfürdő cet, kocsim 
a rontói átló máson áll a vonatnál tisztelt ven­
dégeim részére. Tömeges látogatást kér

Kernács János, 
fürdőbérlő.

«ES9K
H 1

Ifj. Rimanóczy Kálmán 
mübutorgyára

Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.

1Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparmüvészi tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-íéle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

■
x Mikor pártoljuk a hazai ipart ? 

Ha a termék van olyan jó, mint a külföldi, ha 
beszerzése előnyös. íme itt az alkalom magyar 
ember készítménye, magyar termék, mégis kiállja 
a versenyt bármely külföldivel. Ki ne hallotta 
volna hírét a Siklinél beszerezhető Gyulatinnak, 
mely megóvja a fogat a romlás, poriás és lazulás­
tól, letisztítja a fogról a feketeséget, barnaságot, a 
fogfájást rövid idő alatt megszünteti s mégis alig 
kerül napi használata személyenkint 1 fillérbe. Kér­
jük minden gyógytár és droguériában, valamint 
fűszer és fodrász üzletben a Sikli Gyulatint. Ára 
üvegekint 1.50 és 3 korona. Főraktár Sikli Jó­
zsefnél Halász-utca 10. számú háznál, mely 1950 
koronát jövedelmez és még beépíthető telekkel bír, 
szabad kézből eladó.
9------------------ - ------------ -------- -- -----------■r

Értesítés.
Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás üzletéi 
áttettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jóságu modern és ízléses kályháinkká!, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tisztelt megrendelőink elis- > 
mérését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 1 
bizalmat továbra is fentartani. A legdivatosabb és 
:: legegyszerűbb ::

cserép kályhák
állandóan raktáron vannak.

Javítási munkák a legröildebb Idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ovary Testvérek kályhás iparosok 
(Ováry Lajos utódai).

Caeugcri-utca 27. szám.
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Tndósítiís!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

a tavaszi és nyári szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég

Nagyvárad, Szent János utca 4. sz.
Mintákkal kívánatra háznál szolgálok.

x GyümölcskülöniegesBégek! Csoda­
szép, friss, idei termésű: csemegeszőlő, délafrikai 
Ringlott-szilva. őszibarack, karfiol, uj- 
burgonya stb kapható: Mertz Nándor csemege 
és borkereskedésében, Körös-utca, Telefon az egész 
megyében 448 sz.

■ NAGY OCC 1SIO!_ H

Tavaszi újdonságok megérkeztek

1

kosztűm, blúz-kelmék, francia 
delainok, csipkék, sejtnek. Meny­
asszonyi kelengyéket vegyünk 
olcsón és megbízhatóan. Menjünk

r r 1

H

RADO és KERTESZ-hez
Telefon 1030 Kossuth-u. 2.

ii 1
x Tavaszi vásár. Tisztelettel értesítem á mt. 

nagyközönséget, hogy a csillár és fémáru gyártást 
megkezdtem s ennélfogva raktáron levő csillár készle­
temet helyszűke miatt gyári áron, sőt normális elfo­
gadható áron elárusítom. Régi csillárok átalakítása, 
galvanizálása, fémáruk rezezése, nickelezése, bútor­
vasalás, portáldiszek stylszerü készítése rajz és terv 
szerint. Stern, Bémer-tér, Telefon 556.

I Törlesztéses kölcsönt
Feltételek:

Teljes árfolyam

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 

N agy várad. Lévay-palota, 
Ezredévi emlék tér sarok

e;^t1

Legelegánsabb és 
legmodernebb

fényképek
külföldi tanulmányok és ta- 

pasztalatok alapján

■

1

i nianek utóda) műtermében

ß&.J

X T olvasóinknak. Aki vérszegénységből 
eredő bajokban, sápkér. gyengeség, étvágytalanság, 
gyomorbajban szenved, aki sovány, testileg fejletlen, 
aki gyermekeinek izmosodását kívánja, aki súlyos be­
tegségen átesett, annak a KRIEGNER-fóle Tokaji 
china-vasbor kell, mely az összes vaskészitmények 
között az első helyen áll és az orvosok is rendelik 
évtizedek óta. Egy üveg ára 6 kor., kis üveg 3 kor. 
20 fill. KRIEGNER GYÓGYSZERTÁRÁBAN, Buda­
pest, Kálvintér. Postai szétküldés naponta utánvéttel 
vagy a pénz előzetes beküldése után.
■' BX XXX-t-x XXx XX XX X54> X.XI xX.X XX XXXXXXJXX X

4 —• ... - 5

■ Szekrényágy eqy matraccal 1» korona g 
ISodrcnybetát 10 korona |

Rézkarniss 5 korona g
Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható |

K oh n Adolf |
É vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utca A* 

10 sz. Telefon. 636. g
'**+’*«+»*? rTTTTTT’rtit’t ® rr r r saa

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szombat d. u. : Cigánybáró, este: Sárga 

liliom.
Vasárnap d. u.: Testőr, este: Boszor­

kányvár.
I Hétfő: Boszorlrányvár.

K dd: E‘váltasszony.
Síerd.c C gá lyszertiiem. (D ósy Nusi fel- 

; léptével)
Csütörtök: Tatárjárás (50. előadás, (Diósy 

Nusi, BztizL’lvy E'z.i, Hajnal Gyurka és Sz írvasi 
, Soma fellep ével.

Péntek: Bíbjáték (először.) 
■■ Szombat: Br játék.

Ünnepi eload sox Ma is, holnap is két 
előadás icsu a színházban. M i délután a Cigány­
báró, este Sega 1 iiom kerti! szinre, hoinap 
dé utáni előadásul a Testőr megy, este pedig 

i a n gy érdek ődtss 1 várt Baszó leányvárt ujit- 
: jak tel. Az üaut-pi előadásokra jegyeit már csak 
j korlátolt számban kaphatók.

Vakok a sxinhizban Igen érdekes és 
1 szeméieti bematarásoktai kísért előadást fog 
: tartani Sckannen Pé-ir, a kolozsvári vakok- 
1 intézetének kiváló igazgatója a Szigligeti-szín­

házban április 1-án délután r idmn lő elő­
adáson, a m lyen az intézet 14 növendéke 
fogja igen voasó műsor keretében be nutatni a 
vakok mai nevelési •'eildszerétiek nagyszerű 
eredményeit. Az előadást, a melyen Zsigmondy 
Anna színtársulatunk primadonnája is riszt fog 
venni, mérsékelt h.elyárak mellett tartják meg. 
Az előadás jövediime az intéz-t célját szo1- 
gálja s épp a ez a kiválóan hiimánUs cél bírta 
rá városunk társadat ninik I ;gelő<előob kép­
viselőit, h >s>y az eőidás védnökségét elf.jgid- 
ják. Az előadás védnökeinek névsorát és rész­
letes műsorát legkö elebb közöljük.

Igazságszolgáltatás.
§ Agyonverte a feleségét {Esküdt- 

sxéki tárgyalás.) Barzalrnss családi drámát tár­
gyalt tegnap a nagyváradi esküdtbiróság. Ar.ka 
János kunhegyest lakos feleségét a tnuit év 
október 12-én, lakásán eiősen összeverve talál­
ták. Az asszony a szenvedett ütésektől agy­
hártyagyulladást kapott és pár napra rá meg is 

halt. A cs-ndőrség az ügyben megindította a 
nyomozást és a felmerü t gyanuokok alapján 
letartóztatta az asszony férjét, Anka Jánost. Az 
ügyben tegnap vo t az esküdtszéki íőtárgyalás, 
dr Vámossy Mihály elnöklete alatt. Vádlott 
tagadta bűnösségét és azt adti e ő, hogy fele­
ség« valószínűleg elesett é> úgy ütött« meg a 
tejét. Az orvosszakértők véleménye szerint azon­
ban az ütés valami odairányzott kemény és 
erős tárgytól keletkezhetett. Az esküdtek, te­
kintetbe véve több más körülményeket és oko­
kat, bűnösnek moudtik ki vádlottat, akire en- 
nálfojva a törvényszék 4 évi tegynázbüntetést 
szabott ki, halait okozo súlyos testi sértés 
miatt.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDO

IBUZIÁSI PHDN»XÁ5vT|
BAIÍTEHIIM-M ESTES

természetes ásványvíz.
Üditgyógjit. Üdit-gyógyit.

Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, hugykő- és fényképződésnél, a lég­
utak és a kiválasztó szervek hurutos bánfai mai­

nál kitűnő hatásúnak bizonyult.
Orvosilag ajánlva. ’Főlerakat:

JAKKY ANTAL utóda
cégnél Nagyvárad 203

TÁVIRATOK.
Az uj püspök és a sekularizáció.

Budapest, márc. 24.
(Saját tudósítónktól.) Vártdy L. Ár­

pádot egy ujs tgiró i s -kuhriz icióra vo­
natkozólag kérdezte meg. A püspök ki­
jelentette, hogy nem felel meg a valóság­
nak az, hogy mar a kinevezés előtt meg­
állapodtak volna a földmivelésügyi mi­
niszterrel az egyházi birtokok bérbeadá­
sára vonatkozólag. Serényi Béla grólnak 
nagyszabású tervei varnak a közjóiét 
előmozdítására nézve, de hogy előre meg­
állapodtak volna a bérbeadásra nézve 
nem fedi a valót.

Húsz évig ártatlanul a börtönben.
Nevyyork, márc 24.

(Saját tud.) Tóth András waggon-mun- 
kás már húsz éve, hos,y elitélve börtön­
ben ül. Tóth azzal volt vádolva, hogy 
1891 ben egv ir munkafelügyelőt meg­
ölt. Tegnap Lengyelfalván egy Tóth Ist­
ván nevű ember meghalt, aki halálos 
ágyán beismerte, hogy a gyilkosságot ő 
követte el s igy Tóth András ártatlanul 
szenvedett

Gróf Széchenyi Miklós programja.
Győr, márc 24

(Saját tud.) Ma egy fővárosi napilap 
munkatársa felkereste gróf Széchenyi Mik­
lóst, akit arra nézve kérdezett meg, hogy 
milyen politikai nezete van es milyen 
programmal megy le Nagyváradra. Gróf 
Széchenyi Miklós kijelentette, hogy nem 
politizálni akar, az ő terve kulturális és 
vallási téren dolgozni. Hogy mikor jön 
Nagyváradra a püspök, erre vonatkozó­
lag a pápai brevétől tette függővé útját.
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Széchenyi Miklós Sopronban
Sopron, nárc. 24.

(Saját tud.) Ma n ént végbe Széchenyi 
Katalin temetése. A ten elésen gr. Széchenyi 
Miklós celebrált tényes papi segédlettel 
A temetésen az ország számos előkelő­
sége jelent meg.

NYILTTÉR.

BÚTOR
állíöiíözé*: iniadt,

olcsó
gyári árban 

REISZ bútorgyárában 
május 1-től 

Rákóczi-nt 14.gFOG AK.|
Ép gyökerek bennhapyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 
BKSHIMEMMS3KSB HCVU amifBflKnn-

F ogműterméb en
ö« Dr. Deákné
Nagyvárad, Kossuth-u. 2.
Fekete Sassal szemben

Uj férfi szabó üzlet!
Van szerencsém az igen tisztelt eddigi meg­
rendelőimnek és a közönség tudomására hozni, 
hogy tanulmányutamból hazatérve, üzletemet 
Lévai palotába, (Körözs oldal) áthe- 
Ijezt em. Tanulmányutamból kifolyólag a 
legkényesebb igényeket is pontosan ki fogom elé 
giteni. Tavaszi újdonságaimat személyesen a leg­
újabb divatkelmékből választottam ki, melyek már 
raktáron is vannak. Nagybecsű pártfogást kér

FISCHER,
uriszabó.

Lévay palota. Körös-oldal.
Telefon: 951. 219

I BORGIDA BÉLA és TÁRSA 
gabona és termény bizományi üzlet 

NAGYVÁRAD.
IRODA: Kossuth Lajos-u. 3. Biharniegyei j 

Takarékpénztár épület. I. emelet.
Sürgönyeim: BORGIDA BÉLA NAGYVÁRAD.

Ajánljuk a t. gazdaközönség­
nek igen megbízható tavaszi 

vetőmagvainkat u m :

Államilag ólomzárolt 
lucerna és ióheremagot,

Tavaszbuzát, 
Árpát, 
Zabot és
Bükkönyt.

Helyi és vidéki telefonszámunk 974-
■■■MMMMMIIIHWIII .... ........If............HIIIMrnilWWIIRIMfWfMfBfWMHBK —I

KÖZGAZDASÁG.

Borgida Béla és Társa jelentése:
Budapesten

Kezdetben szilárdan indul*, mig későbben 
olcsóbb külföldi jelentésekre némileg Hiány 
bu't az irányzat. Az októberi bura tartatta magst

Hátát idők záralata :
Áprilisi búza — — — — 11’67
Májusi búza — — — - 1145
Októberi búza — — — — 10 85
Októberi rozs — — — — 8.19

A szerkesztésért felelős: 
Dr VUCSKICS GYULA

| KÁLMÁN és KÁLMÁN |

| erdélyi borozója |
@ (Nagyvárad Nagy Sándor-u. 4.) g
i megnyílik április elején. I
<3 285

Feldstrick Kálmán
könyvkötő

Nagyvárad. Rakóczi-ut Moskovits-ház
Nagyvárad város szállítója.

Készít mindennemű konyvkötömunkát, 
diszkötáseket, passe- 
partoukat és dobozokat 

a legszebb es legizlesesebb kivitelben.
231

teljes kipusztitására I 
szavatosság mellett.

Üvegekben 1 kor., 2 kor. és + koron»,
Deisinyi FHgycs

Budapest, V , Marokkói-utca 2 sz
Nagyváradon kapható: 193

Újvárosi Drogéria.

KÖZIGAZGATÁSI, ADÓÜGYI ÉS
OKMÁNYSZERZŐ IRODA
Nagyvárad, Pável-utca 3. szám, (I. emelet).

Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudo­
mására hozni, hogy a mai napon hatóságilag 
engedélyezett Kői Igazgatási, Adóügyi és Okmányszerző

I irodát nyitottunk.
I ÜZle'ágaink; Kereskedői, és iparosoknak, beteg- 
I segélyző bejelentésekre, künnlevó’ségek diskrét, 

perenkivüli behajtására, községi (bagatell) ügyek 
tárgyalására, adójuk rendezésére és kölcsönök 
:: felvételére.
Háztulajdonosoknak: Telekkönyvük rendezésére és 
kölcsönök konvertálására terjednek ki. Figyelem ! 
Elvállaljuk az adókivetésnél bárki képviseletét.

Közigazgatasi, Adóügyi és 
Okmányszerző Iroda.

237

Drezdai Motorgyár R.-Társ.
Németország egyik legrégibb és legnagyobb 

motorgyára.

Szállít szakköröKDen 
legjobb gyártmányú benzin-, 
nyersolaj-, gáz- és petroleum-

motorokat és locomobilokat
valamint szívó g áz mó torok at.

! ! Meglepő újdonság ! !
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL
a tényleges lóerő óránként csak 
körübelül 1 fillérbe kerül.
——— Főképviselet: ....... ——

Gellért Ignác és Tsa
Budapest, Teréz-körut 41. Telefon 12—91.

Legmesszebbmenő jótállás. — 
Kedvező fizetési fe tételek



Telefon 249.

gí villany felvételei specialitása 
utólérhetetlen.

márc. 2;> TISZÁNTÚL

NIGRIN
(Fernolendt) 

a legjobb cipőkrém
f Mindenütt kapható'.

A bécsi vadássati kíAllitáhon 
arany éremmel kitüntetve

3—4 középiskolát

végzett fiú

nyomdász tanulónak
a „Szent László“

o indában
felvétetik.

3KHF Védjegy: „Horgonyt* "W

A Liniment. Capsici comp 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, 

ceúznál és meghűléseknél. ................
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­

vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely »„Horgony“ védjégygyel 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K1.40 és K 2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. 

D£ Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz“, 
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

1
B BB

Valódi

iinéoyésvirégmiflvak
javított

az állami magvizsgáió ál­
lomás ólomzárjávai el­
látva 90 százalék csira- 
képességért szavatolunk.

Mezey János és Tsa
Nagyvárad, Szt. László-tér 
nagyváradi takarékpénztári 

épület

Telefon 248.

Mautíiiwr-f éle vele- ■
! E

Olvassa el és győződjön meg, hogy az 
újonnan megnyílt „PBRZSA és 
SMYRNA“ szőnyeg raktár árai 
Rákóczi ut 5. sz. (Veiszlovits-ház) minden 
tekintetben verseny képesek.

Központi szállító Iroda
A közelgő költözködést idény alkalmiból felhívjuk a t. 
közönség szives figyelmét szabadalmazott butor- 
kocsiainkra, a melyekkel a hgkénytsebb ás legdrágább 
burorok szállítását úgy helyben mini vidéken, vata 
mint az ország bármely városiba felelősség 
mellett eszközöljük. E >á balunk tavibbá költöztetése­
ket nyitott fédsres stráf szekereinken is — úgy helybtn 

mint vidéken.

Elfogadunk és előleget adunk bútorokra és egyéb ingóságokra 
ezeket saját száraz és tűzmentes raktárainkban elhelyezzük.

Központi szállító iroda.

GRÜNBAUM J. ÉS TÁRSA,
Kossuth utca 8. Telefon 701.

Dajkovits E. 
f é n y i r o d ii j :i b a n 

Sas palota

|g esküvői felvételek a leg- 
Ű díszesebb elrendezésben.

Bumbera István
papi- és polgári szabó — 

NAGYVARAD, BÉMBR-TÉtt.

Úgy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendö papság szál
■ litója. i
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

25 koron tért
100 » 

n

Perzsa összekötők
Perzsa átvetek
Perzsa ebédlő szőnyeg 200
Perzsa futók 90
Valódi keleti Smyrna (szalon) szőnyeg I8Ö korona.
— Ezen áraink csak március hóban érvényesek. —
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Lód i$| Árpád g
Arany Kereszt gyógyszertára 

Nagyvárad, Szent Lcnaló-tér. 
Alaplttatott 1742. (A román püspökség mellett.) p 
Aki az arca üdeségét megakarja őrizni, az csak
Lédig féle Pórmai ibolya erckrémat k;
használjon. Egy egész tégely 20 krajcár.

Ne legyen az arca szeplős, májfoltos, kiütő- 
ses, pattanásos, ne legyen ráncos, hanem (fe*.

mindig sima, hófehér, csak igL
Lédig féle Párinai ibolya arckrémet ß 

használjon, egy egész tégely nappali vagy äfc-j 
éjjeli 20 krajcár.

1 drb Pármai ibolya szappan 20 krajcár, jg
3 FÜ

Szőlő
b-ey.éí't*

<5 szállít amerikai si-
' ma és gyökeres 

*» vesszőket különféle 
fajokban, fajtisz­
taságért jotállva 
legdusabb válasz­

évek óta elsőnek és legmegbizha-a mártékban _ ---- ------ .... - , .
tóbbnak KiskOkfillftmentl első szölöoltvány-telep j
tulajdoni s: CASPARI FRIGYES

MEDGYES, 32. sz. (Nagyküküllő-megye.) 
ooo Tessék árjegyzéket kérni! ooo

Az árj gyzf kben találhatók az ország minden részéről 
érkezetj elismerő levelek, ennélfogva minden szőlő­
birtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős 
személyiségektől úgy szó-, mint irásbelileg bizonysá­
got szerezhet magának fenti szölötelep meg­

bízhatóságáról.

„M i i t?“ — Papa megengedte! Hisz’ valódi 
JACOBI-féle Antinicotin cigarettahtive- 

lyek fadobozban 1

Vigyázzon I Csakis a „JAKOBi“ jelzéssel valódi 1
Minden fadoboz érdekes Rontgen-kspeket tartalmaz.

A Z I G A Z, [
hogy sehol sem lehet oly kelle- 
—■ mesen szórakozni, mint — 5

Kecekeméthy István 

„NEMZETI“ vendéglőjében. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonáitsok polgári árban j 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Műiden este fényes müsorti —

mozgófénykép előadás.
— Belépti dij nincs. —

I
A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskeméthy István
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

W,

Olajban tört és zomancz-festékek.
Az itteni piacon 22 év óta fennálló íestéknagykei eske- 
désemet és vegyészeti gyáramat teljesen újonnan bé­
rt ndezve és a legújabb villanytlzemü gébekkel felszerelve 

Sahá' Zöldfa-y. 17. sz. a. helyezte^ át, 
hol áda.idóan nagy raktárt tartok az. összes föld-festé­
kekből, olajban tört és zománc-festékekből stb. Register 
cassámon minden vevő egy kelettel ellátott szelvényt 
kap, melyiket minden hó végéig összegyűjtve, az összeg 

3 százalékáig árut kap jutalék gyanánt.

Emke padlólack és parkerttfénymáz! 
Diana és Pedál cipőkrém a legjobb! 
A nagyérdemű közönség eddigi bizalmáért hálás köszö­
netét mondva, kérem a további támogatást is, tiszteletté.

»EMKE« padlólack, parquet, fényező és vegytisztító 
festék gyára 238

Na II yvár a d, Zöldfa-utca, saját-ház. 
Szövetkezetek 10 °|0 engedményben részesülnek, 
Mieden rendelés azonnal házhoz szállítva.

- Telefon 180 Telefon 180 

í TÁTRAY és TARSAI
I Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.

Elvállal t Épület és mülakatos SM*
I I munkákat, vízvezeték és csator­

názási munkákat, gyárak, teljes 
berendezését, közlömüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

I
Biharvármegye legnagyobb gépjavító 

műhelye.
Műszaki gépészmérnöki iroda.

'■n»<ntS9SSKU

Gazdag a 
emésztést,

Málnás! borvi^V
10 liter szállj ásnál, 1 liter 24 fillér ház­
ai hoz szállítva
Kitüi ő gyógy és üdítő viz. 
széntartalomban. elősegíti ez 
megszűr teti a gyomorégést. Hülés és kösz- 
vény ellen nagyon ajánlható. FŐRAKTÁR:

Mózes Áron, Nagyvas ár-tér II. sz.
Kapható minden üzletben Vidéki rendelések 
gyorsan eszközöltetnek Egészségesnek bor­

ral, gyenge gyomainak tisztán.
Telefon 1073. Telefon 1073.

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR 
műbútorasztalos 

Nagyvárad, Úri utcza 49. szám. 
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat. 
Jó és ízléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

192

TARSOLY és RISZTD
különlegességek vaskereskedése

Rakócii-ut. Telefon 390. sz.

Hlodern
konyhaherendezések 
zoniáncos és tiszta 
a I u ni i n i u m bél.

Tavaszi újdonságok
Vasbutorok u. m.:

szekrényágy
3 matracé a 1

K19’50.
1
Gyermekágyit k

M 26-tói.
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szerszámok, gépolajok, kenőanyagok és műszaki CÍkliCli raktára»

$

Eredeti svédj| y ártm anyu

nyersolajmotKok és cséplökészlotek
Benzin és szivógázmotorok. lokomobilok.

HI a I o ni li e r e n <1 eé s
*Olcsó és biztos üzem. Legmesszebbmenő jótállás 

Kedvező fizetési feltételek. Költségvetés és mérnöki kikül­
detés díjtalan. Használt, gyárilag kijavított gőzcséplőkészletek.

; Csereüzletek köttetnek!

A Budapesti Szivattyú- és Gépgyár R.-t.
iniiitaraktara

Gőz- és kocsifecskendők, kútszivattyuk. Városi, gazdasági, 
tűzoltó- és motoros szivattyúk.

építési és szállító eszközök. Mindennemű

Nagyváradi Gép- és Műszaki Vállalat:
Bezel Vifctor

Najjyvárad, Szent Lászlé-tér 2.
Telefon, interurbán 10—74.Állandó gépkiállítás.

Kérjen díjtalan árjegyzéket és ajánlatot. !
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Efj
jljf. jej

ohn Sásrerei
féle feleiben a még meglevő 
árukat «■ tóo rövidsége miatt 

nagyon olcsón 
bocsájtom a t. közönség rendelkezésére. 

Még raktáron vannak:
Fekete és színes ruhakelmék.
Női és férfi fehérnemüek,

Selymek,
Vásznak,

Szőnyegek,
Függönyök,

Diszkellékek és csipkék, 
Női felöltök

FLIGMkN
nöi-divat áruháza,

Alapittatott 1888. Bémer-tér.

S«ent Lásiló-nyomda réstvénytársaság, Nagyvárad.

■ "


